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Markt Ammerndorf 
 

 

Niederschrift 
 

über die 

 

Sitzung des Kindergarten-Ausschusses vom 26.01.2015 

im Rathaus, Cadolzburger Str. 3, 90614 Ammerndorf 

 

 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. Anwesend und stimmberechtigt sind 

nachstehende Mitglieder, also mehr als die Hälfte. Der Kindergarten-Ausschuss ist 

beschlussfähig. 

 
Vorsitzender: Alexander Fritz 

 

Anwesend waren: 

 

Ausschussvorsitzender  

Fritz, Alexander  

 

Ausschussmitglieder  

Pappenberger, Mirjam  

Schierle, Thomas  

Steinbach, Hans  

 

Kindergartenleitung  

Winkler, Sabrina stellv. Kindergartenleitung  

 

Elternbeiratsvorsitzende  

Masur, Susanne   
 

Stellv. Elternbeiratsvorsitzende  

Lippert, Antonia  
 

Geschäftsstellenleiter  

Schobert, Udo  
 

 

 

 

   

Vorsitzender  Schriftführer 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil: 

1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.10.2014 

2. Bericht aus der Montessori-Kindertageseinrichtung von Frau Winkler 

3. Bericht des Elternbeirates 

4. Neuaufnahmen / Festlegung der Gruppeneinteilung 

5. Weitergewährung des Faktors 2,0 bis zum Ende des Einrichtungsjahres 

Vorlage: SG 2/501/2015 

6. Sonstiges 
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Öffentlicher Teil: 

TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.10.2014 

 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 27.10.2014 wird genehmigt. 

 

Beschluss:   4:0 

 
 

TOP 2 
Bericht aus der Montessori-Kindertageseinrichtung von Frau Winkler 

 

Rückblick seit der letzten Ausschusssitzung ab Oktober 2014 

 

Monat Oktober/ November/ Dezember/Januar:  

 

Fotograf 

Am Dienstag, den 28.10. und am Mittwoch, den  29.10. 2014 war Frau Janine Schemm aus 

Trautskirchen  in unserer Einrichtung.  

Sie nahm sich Zeit und lichtete die Kinder vor zwei Hintergründen ab (winterlich & neutral) 

 

Dienstag, den 28.10.14 (Kindergartengruppen) 

Mittwoch, den 29.10.14 (Krippenkinder) 

 

Nach dem Fototermin erhielten alle Eltern einen Bogen mit Probeabzügen, anhand dieser 

konnten sie Einzelbilder in ihrer Wunschgröße oder eine komplette Bildermappe bestellen.  

 

Laternenbasteln mit Vätern 

Am Dienstag, 28.10.14 fand unser alljährliches Laternenbasteln statt. 

Die Väter konnten dabei ihrer Phantasie freien Lauf lassen und für ihre Kinder Laternen 

basteln. 

Unterstützung erhielten sie durch Frau Dillge und Frau Steinbach. 

 

Laternenumzug 

Das Kindergartenteam und der Elternbeirat luden alle Familien am 11.11.14 um 17.00 Uhr 

zum Laternenlaufen ein.  

Um 16:45 trafen sich alle Familien am Bürgerspielplatz.   

Begleitet wurde der Zug mit einem Bollerwagen voll Glühwein, Punsch und Plätzchen durch 

den EB.  

 

Vorlesepatin 

Seit November 2014 hat Frau Kerstin Koch eine Patenschaft zum Vorlesen übernommen. Sie 

kommt immer Donnerstagnachmittag zu uns in den Kindergarten.  
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Krippenwegeröffnung 

Die Krippenwegeröffnung fand am Samstag den 29.11. um 17.00  Uhr statt. Wir trafen uns 

um 16.45 Uhr beim Dreschmaschinenhaus mit den Kindern vom evangelischen Kindergarten 

und eröffneten mit zwei Laternenliedern den Krippenweg mit Candlelight – Shopping.  

 

Jahresprojekt Ernährung und Bewegung für Eltern & Kinder im Spatzennest 

Über das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Fürth, haben wir unsere 

Kindertagesstätte für ein Jahresprojekt gemeldet. 

 

Die Anzahl der teilnehmenden Kitas ist auf 3-5 pro Landkreis 

begrenzt. Wir wurden ausgewählt und freuen uns sehr darüber.  

Wir hatten die Möglichkeit aus 6 Standardangeboten zu wählen bzw. alle auszusuchen.  

 

Die Ernährungsberaterin und Diätassistentin Christine Scheler sowie die Sport und 

Gymnastiklehrerin Heike Striegel werden diese 6 Projektteile bei uns im Spatzennest leiten 

und durchführen. Auch das Team wird unterstützend tätig. 

 

1. Frühstückswoche 

2. Eltern und Kinder kochen gemeinsam 

3. Einkaufstraining: Schwerpunkt Kinderlebensmittel 

4. Besuch auf dem Bauernhof 

5. Wanderung mit Picknick 

6. Familienolympiade 

 

Das Projekt startete mit einer Frühstückswoche. Je nach Interesse, werden weitere Projekte 

folgen.  

 

Frühstückswoche Montag, den 01.12.14 – Mittwoch, den 03.12.14 

Zeit: 14.00 – 16.00 Uhr 

An diesen drei Tagen war Frau Christine Scheler von 14.00 bis 16.00 Uhr im Eingangsbereich 

des Kindergartens.  

Sie hatte verschiedene Stationen, die die Sinne ansprachen, vorbereitet. Die Eltern konnten 

mit ihren Kindern leckeres Obst und Gemüse kosten und verschiedene, gesunde und 

empfehlenswerte Frühstücksvarianten kennenlernen. Außerdem erhielten sie Antworten auf 

Fragen zum gesunden Frühstück und Kinderlebensmitteln.  

Weiter wollen wir gemeinsam kochen, einen Bauernhof besuchen und bei Interesse auch die 

anderen Angebote wahrnehmen.  

 

Einladung vom Heimatverein 

Am 12.12.14 wurde der Kindergarten vom Heimatverein ins Dreschmaschinenhaus 

eingeladen. Dort gab es zur Stärkung Tee und Plätzchen und eine Führung des Krippenweges.  

Die sehr ausführliche Führung von Frau Billmann war für die Kinder zu lang. 

 

Kooperationstreffen der Grundschule in Stadeln 

Christina Sturm hat den Termin am 15.12.14 wahrgenommen.  

Thema: Integration von Kindern im Kiga.   

 

Weihnachtsfeier im Kindergarten 

Am Donnerstag, den 18.12.14 fand eine kleine Weihnachtsfeier in den Gruppen mit Plätzchen 

und Tee statt.  
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Auch das Christkind hat uns beschert und für jede Gruppe Weihnachtsgeschenke im Wert von 

100 € (Die uns der Elternbeirat spendierte) gebracht.   

Als kleines Weihnachtsgeschenk für die Eltern haben wir Seife gegossen und Verpackungen 

dazu gestaltet.  

 

Weihnachtsferien 

Vom 22.12.2014 – 06.01.2015 war der Kindergarten geschlossen.  

 

Trau-dich-was-Kurs 

Der Kurs für die angemeldeten Kinder begann am Montag, 12.01.2015. Er findet immer 

Montags 6x statt. 

 

Abschied Frau Seufferlein 

Am Donnerstag, 15.01.15 hatte Frau Seufferlein ihren letzten Arbeitstag. Die Kinder und 

Erzieher haben eine kleine Abschiedsfeier für sie vorbereitet.  

 

Neue Mitarbeiter 

Als Vertretung für Frau Seufferlein wurde Frau Regine Koch eingestellt. Sie arbeitet 15 Std. 

in der Schwanengruppe Mi-Fr. 

Die restlichen 10 Std. übernimmt Frau Nitsche vom Mehrgenerationenhaus, die  am 

Nachmittag Di-Fr. die Krippe unterstützt. 

 

Eingewöhnung der Krippenkinder in den Kindergarten 

In der Woche vom 19.1. – 23.1.15 findet die Eingewöhnung der Krippenkinder in die 

Kindergartengruppen statt.  

 

Kooperationstreffen Grundschule Cadolzburg – Eggersdorf mit den Kita  Leitungen 

Am 20.01.15 fand ein Treffen mit der Grundschule Cadolzburg und den Leitungen der Kitas 

statt. Vorbesprechung zum Thema Einschulung im März 2015, fachlicher Austausch 

 

Weiteres / Ausblick: 

 

Mäusebefall im Kindergarten 

 26 Mäusefallen wurden mit Absprache von Kammerjäger und Bauhof in den 

Räumen verteilt.  

 Der Frühdienst nimmt vor Dienstbeginn die Fallen weg 

 Der Spätdienst stellt sie nach Dienstschluss wieder auf 

 

Reinigung der Kinderbettwäsche    

Kosten ca. 200 € pro Monat  

Begründung: Aufgrund der Reinigungs- und Hygienepläne sind wir verpflichtet alle 2 

Wochen die komplette Bettwäsche der Kinder zu waschen.  

 

Dienstbesprechung für Leitungen im Landkreis Fürth 

Am Mittwoch, 11.02.15 findet im Landratsamt Fürth die Dienstbesprechung statt. 

 

Fasching im Kindergarten 

Das Motto: Meine bunte Faschingswelt 

Am 16.2. dürfen die Kinder verkleidet kommen. 

Am 17.2. findet eine bunte Faschingsfeier im Kindergarten statt. Dort werden in der Turnhalle 

lustige Spiele angeboten und ein offenes Frühstücksbuffet steht im Gang bereit. 
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Elternabend Kind & Verkehr 

Am 24.02.15 soll ein Elternabend zum Thema Kind & Verkehr durch den ADAC und DVR 

stattfinden. Dieser findet nur ab einer Mindestteilnahme ab 8 Personen statt.  

 

Vorschulausflug zur Bäckerei Beck 

Am 26.2.15 fahren die Vorschulkinder mit Frau Kämpf und Frau Dillge in die Bäckerei Beck 

nach Tennenlohe.  

 

Großelternnachmittag Flamingos 03.03.15 

Großelternnachmittag Schwanen 10.03.15 

Großelternnachmittag Krippe 17.03.15  

Schulanmeldung 

Osternester suchen 

Planungstage Team 

1.Hilfe Kurse Sabrina, Astrid, Nadine 

Mutter/Vatertagsüberraschung 

Übernachtung der VS Kinder Kirchweihwochenende 

Besuch der Cadolzburger Grundschule zusammen mit dem ev. Kindergarten 

Abschlussgottesdienst mit ev. Kindergartena 

Rauswurf 

17.08-28.08 Sommerferien,  geschlossen 

 

 

TOP 3 
Bericht des Elternbeirates 

 

 

Rückblick und Vorschau 

- Mit der Fotografin aus Trautskirchen waren alle zufrieden, sie war 2 Tage im 

Kindergarten 

- Beim Sommerfest letztes Jahr wurden 530,-- Euro Gewinn gemacht 

- Am 11.11.2014 war der Elternumzug beim Laternenumzug mit Bollerwagen 

(Glühwein, Punsch, Plätzchen), außerdem wurden die Säckchen für die Kinder befüllt 

- Teilnahme Krippenwegeröffnung und Candlelightshopping. Es wurden Waffeln 

verkauft, Einnahmen in Höhe von 102,-- Euro. 

- Weihnachtsgeschenke für die Gruppen gekauft 

- Beteiligung an Fasching 

- Osternester befüllen 

 

Küche 

Frau Nölp möchte nur noch 4 Tage die Woche arbeiten. Frau Dreihorn würde evtl. 1 Tag in 

der Woche die Vertretung übernehmen. Der Elternbeirat hat bereits mit Frau Dreihorn 

Kontakt aufgenommen.  

 

Kasse 

Es soll für die Kasse ein Leitfaden entwickelt werden. Darin soll enthalten sein, wie was wie 

zu machen ist, da es immer wieder Fragen gibt. Dies entsteht dadurch dass bei jeder 

Elternbeiratswahl die Kassenverwaltung wechselt.  
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Konten 

Bisher gibt es 2 Konten. Das Konto für das Essensgeld ist bei der Raiffeisenbank und das 

Konnte für das Punktegeld bei der Sparkasse. Es wird nun überlegt beide Konten bei einer 

Sparkasse zu machen. Auch soll eine neue Software für die Abrechnung des Essensgeldes 

gekauft werden. Diese kostet 50,-- Euro für 5 Jahre und erleichtert die Abrechnung des 

Essensgeldes.  

 

Wöchentliche Einkäufe 

Der wöchentliche Einkauf ist sehr aufwändig. Da immer wieder andere Eltern einkaufen, gibt 

es auch ständig wechselnde Produkte. Es wird vom Elternbeirat nun überlegt, die Einkäufe 

online zu erledigen. Es wurde bei Rewe und Edeka angefragt. Die Angelegenheit wird vom 

Elternbeirat geklärt.  

 

Facebook 

Auch das Spatzennest ist jetzt auf Facebook. Die Facebookseite wird von Frau Mau, Frau 

Kempf und Frau Masur betreut. 

 

Im März findet ein Treffen mit dem Kindergarten Pusteblume statt wegen einer 

Zusammenarbeit. 

Es soll im Dezember ein Ausflug zur Schwabacher Puppenbühne beider Kindergärten 

zusammen erfolgen.  

 

Bezüglich des Waldgrundstücks hat es noch keine Antwort des Försters gegeben. 

 

Bezüglich des Erarbeitens von Punkten sollen Eltern nicht mehr angesprochen werden. Wer 

helfen will, muss nicht angesprochen werden, die anderen wollen nicht helfen, sondern lieber 

zahlen.  

 

Feste sollen nur noch stattfinden, wenn sich genügend Helfer finden. Es kann nicht sein, dass 

immer der Elternbeirat die fehlenden Helfer abdecken muss. Es müssen dann in Zukunft eben 

Feste ausfallen.  

 

Das Punktegeld ist von der Gemeinde noch nicht an den Elternbeirat überwiesen. 

 

Im Frühjahr 2016 soll ein Trommelworkshop stattfinden. Dies hat es bereits vor einigen 

Jahren gegeben. Die Kosten hierfür betragen ca. 3000,-- Euro. 

 

Wenn Feste veranstaltet werden, bei denen Alkohol ausgeschenkt wird, ist immer eine 

Ausschankgenehmigung notwendig. Da der Elternbeirat diese nicht beantragen möchte hat er 

beschlossen, dass es zukünftig bei Kindergartenfesten keinen Alkohol mehr gibt.  

 

 

TOP 4 
Neuaufnahmen / Festlegung der Gruppeneinteilung 

 

Aktueller Stand Januar 2015 

 

Flamingo Gesamt: 19 Kinder  

Schwanen Gesamt: 14 Kinder  

Krippe Gesamt: 10 Kinder  
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Keine Neuaufnahmen. Alle angemeldeten Ammerndorfer Kinder haben bereits eine 

Bestätigung erhalten.  

 

 

TOP 5 
Weitergewährung des Faktors 2,0 bis zum Ende des Einrichtungsjahres 

Vorlage: SG 2/501/2015 

 

Sachverhalt: 

 

Gem. Art. 21 Abs. 5 BayKiBiG gilt der Gewichtungsfaktor 2,0 bis zum Ende des 

Kindergartenjahres. Der Kindergartenausschuss und der Gemeinderat hatten in ihren 

Sitzungen am 11.07. und 18.07.2011 beschlossen, dass der Faktor 2,0 über den Monat des 3. 

Geburtstages hinaus bis zum Ende des jeweiligen Einrichtungsjahres auch den Gemeinden 

gewährt wurde, in denen Ammerndorfer Kinder sind.  

 

Auch umgekehrt wurde der 2,0 Faktor von Gemeinden auswärtiger Kinder, die unsere 

Kindertageseinrichtung besuchen, gewährt. 

 

Der Freistaat Bayern fördert den höheren Faktor in gleicher Höhe. 

 

Die Städte Zirndorf und Stein machen von dieser Möglichkeit keinen Gebrauch mehr, da in 

beiden Städten in den letzten Monaten viele Plätze geschaffen wurden. Aus Stein bzw. in 

Stein befindet sich kein Kind aus Ammerndorf bzw. ist in der Montessori-

Kindertageseinrichtung.  

 

Aus Zirndorf befindet sich derzeit ein Kind einer Mitarbeiterin in unserer 

Kindertageseinrichtung. 

 

Beschluss: 

 

Die Verwaltung schlägt vor, bei der bisherigen Praxis zu verbleiben. 

 

Beschluss:   4:0 

 
 

TOP 6 
Sonstiges 

 

In der nächsten Sitzung soll über eine Erhöhung der Gebühren für das nächste 

Kindergartenjahr gesprochen werden.  

 

Die Verwaltung holt dazu die Gebührensätze der umliegenden Kindergärten ein.  
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